

**РАЗГЛАШЕНИЕ ДАННЫХ ДОЗНАНИЯ, ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО СЛЕДСТВИЯ ИЛИ ЗАКРЫТОГО СУДЕБНОГО ЗАСЕДАНИЯ**, *преступление против правосудия*, которое выражается в умышленном Р. д. д., п. с. или з. с. з. лицом, предупреждённым в установленном законом порядке о недопустимости их разглашения, без разрешения лица, производящего дознание, следователя, прокурора или суда (ч. 1 ст. 407 УК Республики Беларусь). То же деяние, совершённое лицом, имеющим доступ к материалам уголовного дела по службе, влечёт повышенную ответственность по ч. 2 ст. 407 УК.

Если данные предварительного расследования или закрытого судебного заседания, разглашение которых было запрещено, становятся известными другим лицам, это может существенно усложнить процесс установления истины по делу (лица, заинтересованные в исходе дела, получив информацию о ходе расследования или рассмотрения дела, могут уничтожить следы преступления, сфальсифицировать доказательства и т. д.). Кроме того, преждевременное Р. д. д., п. с. или з. с. з. без согласия компетентных должностных лиц может повлечь причинение вреда чести и достоинству участников процесса, лицам, участвующим в закрытом судебном заседании или близким им лицам.

Не подлежащие разглашению данные дознания и предварительного следствия определяются следователем или дознавателем в целях защиты прав и законных интересов участников уголовного процесса и выполнения задач предварительного расследования. К ним могут быть отнесены наиболее существенные сведения, относящиеся к предмету доказывания по уголовному делу (важные для расследования дела показания свидетелей или обвиняемых, заключение экспертизы, результаты следственного эксперимента и т. д.). Не подлежащие разглашению данные закрытого судебного заседания определяются на основе мотивированного определения (постановления) общего или хозяйственного суда о проведении судебного разбирательства в закрытом судебном заседании. Такими данными могут быть сведения, представляющие собой тайну, охраняемую законом (государственную, служебную, коммерческую, врачебную, тайну корреспонденции и др.), сведения об интимной стороне жизни граждан, сведения, порочащие честь, достоинство граждан или их деловую репутацию, и др.

В своём объективном проявлении это преступление выражается в сообщении одному или нескольким лицам не подлежащих Р. д. д., п. с. или з. с. з. Это преступление имеет место при установлении 2 обязательных условий: 1) лицо, присутствующее при производстве следственных и других процессуальных действий либо участвующее в закрытом судебном заседании, было в установленном законом порядке предупреждено о недопустимости Р. д. д., п. с. или з. с. з.; 2) указанные в законе данные преданы огласке без разрешения лица, производящего дознание, следователя, прокурора или суда либо с их разрешения, но не в том объёме, в каком это было разрешено.

Не подлежащие разглашению данные могут быть преданы огласке виновным лицом в любой форме (устно, письменно, по электронной почте, телефону и т. д.). Преступление будет юридически окончено с момента, когда не подлежащие разглашению данные были доведены до сведения хотя бы 1 лица. Для признания преступления окончено не имеет значения, понял ли другое лицо смысл сообщаемых ему данных.

Субъективная сторона этого преступления характеризуется прямым умыслом. Субъектом преступления, ответственность за которое предусмотрена ч. 1 ст. 407 УК, является достигшее 16-летнего возраста лицо, предупреждённое в установленном порядке о недопустимости Р. д. д., п. с. или з. с. з. (понятой, свидетель, специалист, истец, ответчик, защитник и др.).

По смыслу ч. 2 ст. 407 УК преступлением является умышленное Р. д. д., п. с. или з. с. з. лицом, имеющим доступ к материалам уголовного дела по службе. Субъектами этого преступления могут быть должностные лица государственных органов, осуществляющих уголовное преследование (прокурор, начальник следственного подразделения, следователь, начальник органа дознания, дознаватель), суда (председатель суда или его заместитель, судья, народный заседатель), иные лица, имеющие доступ к материалам уголовного дела по службе (секретарь, работник канцелярии, архивариус и др.). При этом не имеет значения, принимали ли названные лица по конкретному уголовному делу непосредственное участие в досудебном производстве или в закрытом судебном заседании.

*В.В. Марчук*